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Neagu Djuvara este li cen ţiat în istorie la Sor bo na şi doc -

tor în drept (1940); în 1972 obţine un doctorat de stat (do -

cenţă) cu o teză de fi lo zo fie a is to riei, sub în dru  marea lui

Raymond Aron: Civi li za ţii şi ti pa re is to  ri ce. Exilul aven -

turos şi-l poves teşte în Amintiri din pribegie, capodoperă

a memorialisticii româneşti (rănit pe fron tul de est, diplo -

mat, membru activ al dias porei, consi lier diplomatic şi

profesor universitar în Africa). Este pro fe sor a so ciat la

Uni ver si ta tea din Bu cu reşti şi mem bru de onoa re al In sti -

tu tu lui de Is to rie „A.D. Xe no pol“ din Iaşi şi al Institutului

de Istorie „N. Iorga“ din Bucureşti. Din cărţile sale, adre -

sate fie publicului larg, fie specialiştilor (O scurtă istorie
a românilor povestită celor tineri, Thocomerius–Negru
Vodă, Ce au fost „boierii mari“ în Ţara Românească? etc.)

se des prinde pledoaria pentru onestitatea fără compro mi -

suri a istoricului.
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Introducere

De când m-am întors în ţară, pe la sfâr şitul lui

ianuarie 1990, după o lipsă de 45 de ani, am avut

de nenumărate ori ocazia de a dez minţi informaţia

care circula cu in sistenţă, anume că în dimineaţa

lui 23 au gust 1944 ar fi sosit de la Stockholm o

tele gramă care anunţa că Uniunea Sovietică ac -

ceptase să încheie cu Ion Antonescu un armistiţiu,

în condiţii care îi dădeau ma re şalului satisfacţie,

mai ales în privinţa sta bi lirii unei zone neutre

undeva în ţară. Întrucât am fost la post, din august

1944 până în septembrie 1947, la ambasada (recte
le ga ţiunea) noastră din Stockholm, am avut con -

tact continuu cu cei doi diplomaţi români care ne -

go cia seră cu ambasadoarea sovietică Alexandra

Kollontai, anume ministrul ple ni poten ţiar Frederic



Nanu şi consilierul de lega ţie George Duca. Am

fost, aşadar, în măsură să cunosc realitatea privitor

la zisa telegramă: era cu totul altceva decât ce se

afir ma. Dar de geaba dezminţeam; vor  ba franţuzului:

nu e mai mare surd decât cel care nu vrea să audă! 

De curând, unele ziare au reluat afir ma ţia, adău -

 gând chiar preciziuni agra vante, de pildă că acea

zonă neutră, pe care ar fi ce rut-o An to nescu, ar fi

fost chiar pe frontul româno-sovietic din Mol dova,

iar nu, după ocuparea ţării de către sovietici, un

judeţ din Banat. Mai mult, în filmul Oglinda al lui

Ser giu Ni co laescu există şi acolo aceeaşi minciună:

se spune că a exis  tat o telegramă cu un răs puns favo -

 rabil de la So viete! Asta e o le gendă care s-a răs  pân -

 dit foarte repede. Ca să răspund acestor inten ţionate

erori de in ter pretare, am publicat re cent, într-o ediţie

specială a ziarului Ade   vărul (din 6 februa rie 2012), o

lungă expli caţie pe patru pa gini (a câte nouă coloane),

inti tulată „Misterul telegramei de la Stock holm“.

Date fiind însă gravitatea chestiunii şi impor -

tanţa ei pentru cunoaşterea adevă rului istoric, cred

acum de cuviinţă să reiau, într-un volum, tot isto -

ricul acelor încâlcite evenimente care au dus la înce -
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tarea osti lităţilor cu URSS şi, din nefericire, din cauza

ripostei germane din 24 august, şi la obligaţia dure -

 roasă de a întoarce armele, de pe o zi pe alta, împo -

triva fostului aliat, Germania. E bine înţeles că nu

pot da decât informaţiile pe care le-am avut de mâna

întâi şi că nu pot evoca decât momentele pe care le-am

trăit eu însumi. Fără îndoială, multe alte aspecte şi

amănunte pot fi adău gate din alte surse, care mi-au

scăpat sau la care n-am avut acces, dar nucleul pe

care voi încerca să-l descriu mai jos rămâne în treg

şi trebuie relatat cu amănuntul.

La capătul acestei descrieri a mele, cred că citi -

torul va considera interesantă publicarea unor anexe,

anume documente de epocă, cum sunt de pildă unele

note sau adrese oficiale, emanate de la ambasadele

americană sau britanică privitor la tatonările care

se făceau şi de partea sovietică, şi de partea română

(oficială şi de opoziţie), pentru ieşirea României

din războiul cu URSS.
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De ce două tentative paralele 
de negociere a unui armistiţiu?

Voi reda, aşadar, integral articolul din Adevărul,
precedat însă de explicaţii teh nice asupra dublei lu -

crări pregătitoare care a avut loc vreme de aproape

opt luni (de la sfârşitul lui decembrie 1943 până la

23 august 1944) între partea română şi URSS; anume,

purtată pe de o parte de repre zen tanţii oficiali ai gu -

vernului Antonescu, şi, pe de altă parte, cea dusă

în paralel şi în parte secret de agenţi diplomatici

de-ai noştri, convinşi de temeinicia îndoielii şefi -

lor „partidelor istorice“, pe temeiul com portării ma -

re şalului din chiar primele luni ale războiului, că

el ar duce până la capăt, în chip normal şi înţelept,

eventualele ne go cieri de armistiţiu. Expunerea mea

va arăta, cred că fără chip de îndoială, că aşa a şi

fost: Antonescu n-a vrut cu adevărat să încheie un



armistiţiu, aşteptând chiar încă la 23 august 1944 –

când sovieticii erau în faţa Varşoviei, iar Aliaţii

occi dentali intraseră în Paris – nu ştim ce minune

stra tegică în măsură să răstoarne cursul eve ni men -

telor şi să procure un moment mai favorabil pentru

ieşi rea noastră din con flict şi din asocierea cu soarta

Germaniei.

Primele negocieri oficiale, adică ne go cierile dintre

ambasadoarea sovietică Alexandra Kollontai şi mi -

nistrul nostru la Stockholm, Frederic Nanu, au fost

prileju ite, prin decembrie 1943, în chip ciudat şi,

oricum, simptomatic, de destăinuirea pe care i-a

făcut-o consilierului de presă al legaţiei noastre un

samsar bulgar pe care-l cunoştea, anume că Uni -

unea Sovietică era dispusă să discute cu guvernul

român despre posibilitatea ieşirii României din

conflict. Consilierul, bineînţeles, a raportat îndată

acest fapt ministrului Nanu, care a trimis o tele gra -

mă cifrată la Bucureşti cu infor maţia respectivă.

Ma reşalul Antonescu a acceptat propunerea, aşa

că Nanu a întâl nit-o întâia oară pe doamna Kollontai

în cursul lunii ianuarie 1944. Prima exigenţă a sovie -

ticilor, expusă de ambasadoare, a fost ca românii
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să menţină secret acest con  tact şi faţă de britanici,
şi faţă de ame ricani. Cu toată această exigenţă sur -

prinzătoare, care tindea să ne ţină departe de acei

ina mici care ne erau, eventual, tocmai „cei mai puţin

duşmănoşi“, Antonescu a acceptat con diţia şi i-a

comunicat, prima oară, lui Nanu, pentru amba sa -

doarea sovietică, ce rinţele lui.

Trebuie să deschid aici o scurtă paran teză, cu sco -

pul de a le reaminti cititorilor ce a însemnat formula

„capitulare necon diţionată“. Când s-a descoperit,

în urma venirii la putere a lui Hitler, în 1933, că

Ger mania, a cărei capitulare la sfârşitul Primului

Război Mondial, în noiembrie 1918, fusese nego -

ciată de Puterile Aliate în frunte cu Franţa, Marea

Britanie şi Sta tele Unise, începuse să calce una câte

una condiţiile care îi fuseseră impuse (de pildă reo -

cuparea militară a zonei de la vest de Rin, reînar -

marea peste limitele impuse etc.), oamenii politici

americani au lansat ideea, şi guvernul american a

proclamat-o oficial, că în caz de nou război, dacă

inamicul este înfrânt, nu i se va acorda depunerea ar -

me lor decât semnând capitularea fără nici o condiţie,
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fără nici o contraparte. Noţiunea de capitulare ne -

con diţionată va fi adoptată pe urmă de toţi marii

aliaţi sau parteneri ai Statelor Unite, ca Marea Bri -

tanie şi Franţa, apoi URSS. De fapt, aşa a capitulat

Italia în septembrie 1943 şi aşa vor capitula, rând

pe rând, şi cele două mai mari puteri ina mice Alia -

ţilor, Germania şi Japonia. Mare şalul Antonescu

îşi închipuia însă că România, ţară atât de slabă pe

plan militar în comparaţie cu exemplele de mai sus,

ar putea pune nişte condiţii de ameliorare a „capi -

tulării necondiţionate“. Şi cele două cereri ale lui

erau următoarele: 

1. să i se lase, înainte de a depune armele, un timp

de 15 zile ca să negocieze cu germanii retragerea

lor de bunăvoie de pe teritoriul românesc; 

2. după depunerea armelor, când sovieticii vor

fi ocupat tot teritoriul României, să ne fie lăsat un

spaţiu (cam de mărimea unui judeţ) în vestul ţării,

neocupat, în care să funcţioneze guvernul şi admi -

nistraţiile centrale, fără prezenţa trupelor de ocupaţie.

Ambele cerinţe erau de o incredibilă naivitate:
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a) dacă am fi cerut germanilor să evacueze ţara,

deci să accepte să mute frontul cu 650 de kilometri

mai la vest, reacţia lor ar fi fost, cu forţele pe care

le aveau pe teritoriul nostru, să aresteze tot gu ver -

nul şi să-i aducă la putere pe Horia Sima şi pe legio -

 nari; este exact scenariul ce se va desfăşura, câteva

luni mai târziu, în Ungaria, când amiralul Horthy

îi va cere lui Hitler să evacueze ţara, fiindcă un -

gurii nu mai pot continua războiul – tot guvernul

ungar va fi arestat şi internat în lagăre, iar germanii

vor aduce la guvern echivalentul ungar al Gărzii

de Fier; 

b) lăsarea unui judeţ, din Banat, de pildă, liber

de prezenţa trupelor sovietice, când o jumătate din

Europa ar fi ocupată de URSS, era o cerinţă chiar

derizorie. Cea mai clară dovadă că ambele cereri

erau fără nici o valoare e că sovieticii le-au ac -

cep tat îndată, iar răspunsul lor pozitiv, transmis la

Stockholm pe 28 sau 29 mai 1944, a fost adus la

Bucureşti (ca să nu mai fie telefonat, chiar cifrat) de

curierul diplomatic întâmplător aflat la Stockholm,

Camil Demetrescu, şeful meu direct de la Cifru,

în ziua de 30 mai 1944. Aşadar, la 1 iunie 1944,
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